

每经记者：任飞 每经编辑：肖芮冬

今日（6月6日），上交所披露信息显示，江苏高科技投资集团拟发2022年公募双创债申请已反馈。此外，6月以来，多家此前申报双创债的创投机构项目状态更新为已反馈，审批速度加快。

值得注意的是，从各家申报的品种来看，已多见公募类型，且多为20亿元规模。倘核发通过，融资金额可将用于机构直投及设立基金以及设立有限合伙企业等方式投资创新创业公司股权。

双创债虽有助创投机构改善募资难题，但涉及票面利率的融资成本问题，有投资人今日接受记者微信采访时表示风险依然存在，亦有机构建议推出产业连接债改善募资难题。

创投双创债多见20亿公募大单

进入6月，上交所已多次更新相关机构发起的债券申请状态，其中，备受创投机构关注的创新创业公司债券（以下称双创债）亦有多只反馈。

江苏高科技投资集团有限公司拟发2022年公募双创债申请便是一例。6月6日，上交所公示信息显示，其在2月22日受理的申请现已反馈；不仅如此，6月以来，多家此前申报双创债的创投机构多获进度更新。

6月5日，合肥高新建设投资集团拟发2022年私募双创债已受理；6月2日，海盐县国有资产经营有限公司拟发2022年私募双创债已反馈、天创云信-安泰1-10期资产支持专项计划（ABS）等；此外，中行产业投资有限公司、苏州国发创业投资控股有限公司等拟发行的2022年公募双创债也都获得反馈。

倘核发通过，融资金额可将用于机构直投及设立基金以及设立有限合伙企业等方式，投资创新创业公司股权。由于双创债对发行人主营业务有明确要求，且对募资用途及投向有所规定，因此对于准发行的创业投资来说，投资人的市场认同感及风险承受能力不尽相同。

有投资界人士在6月6日接受《每日经济新闻》记者微信采访时就表示，创投发债也算是鼓励创投发展的政策。“国外不多，因为债券是低风险的创投是高风险的，作为创投机构，当然愿意用低风险资金去进行高风险投资，但债券投资者却要承担更多投资失败无法偿债的风险。”

不过他表示，公募发行可以公开募集，而私募则要按照私募规定非公开发行，涉及面更加广泛，或能从更广范围招募有意愿的投资人加入。至少从部分机构公募的拟发行金额来看，中新苏州工业园、萍乡创投集团等均是20亿大单。

业内关注双创债融资成本问题

事实上，双创相关企业“募资难”的状况一直存在，为创新发展引来资本市场源头活水势在必行。不过，从目前已知的部分双创债票面利率来看，融资成本或不算低廉。

6月2日，远洋资本有限公司发布公告称，2021年公开发行创新创业公司债券(面向专业投资者)(第一期)将于6月10日付息。债券发行总额8亿元，发行期限2+1年，票面利率5.3%，主体评级为AA+，债项评级为AA+。

前述投资界人士坦言，5.3%的票面利率实则不低，或许回避一些企业的票据或贷款利息要高。记者注意到，其他已公布票面利率的双创债当中，部分也在4.8%上下，东方国信今年3月29日公告显示，发行规模3亿元，票面利率4.8%。

据悉，此类双创债的债券利率及确定方式是根据网下询价结果，由发行人与主承销商协商确定，虽然是固定利率债券，但不同债券之间的票面利率存在差异。前述投资界人士表示，投资者可以通过计算折现值得知是否划算，但从金融机构的角度来说，确定较高的票面利率也是自保的措施之一。

当然，目前待批复的申报项目暂无公布利率细节，但发行人也在招募说明书中明确募集资金使用计划调整的授权、决策和风险控制措施。总体来说，从申报机构流动资金和前次公司债券兑付情况来看均较稳健。

另据记者观察，上交所是从2017年起开展双创债试点，但受现阶段我国债市投资者风险偏好总体较低、信用风险分担机制尚不健全等因素影响，双创债未能形成规模效应。

前述投资人表示，有些秉承政策意志的投资人，在投资端应该会有积极表现，但总体来看，目前依然比较难以推进。今年三月，上交所曾召开“资本市场支持创新创业”座谈会，参加会议的海通证券就提出，双创行业企业的经营波动一般较大，建议研究推出产业连接债等创新品种，吸引更多资金进入相关行业，支持企业做大做强，有效缓解融资难题。

每日经济新闻